

Ө. И. Масленниковъ. Купецъ города Рязани, Өедоть Игнатьевичъ Масленниковъ, одинъ изъ выдающихся старообрядческихъ дѣятелей. Мы говоримъ *выдающийся* не въ томъ смыслѣ что о немъ вездѣ говорятъ, какъ о дѣятелѣ, но въ томъ, что онъ сдѣлалъ и дѣлаетъ на общую пользу очень много, но объ этомъ не трубилъ.



Өедоть Игнатьевичъ Масленниковъ.

Будучи еще неокружникомъ онъ участвовалъ въ всероссийскихъ съѣздахъ старообрядцевъ, поддерживалъ старообрядческихъ начетчи и матеріально и своимъ авторитетомъ отъ придирокъ мелкихъ сошенъ администраціи и миссіонеровъ въ своей округѣ. Онъ принималъ участіе въ изданіяхъ полезныхъ для старообрядчества книгъ, содѣйствовалъ распространенію старообрядческой литературы и періодическимъ изданіямъ, наприм. ж. „Старообрядецъ“

Но самымъ завѣтнымъ его желаніемъ

было, ускорить примиреніе „неокружниковъ“ съ „окружниками“. Для этого онъ употребилъ всѣ усилія и нужно отдать предпочтеніе, онъ въ этомъ примиреніи стоитъ какъ одинъ изъ передовыхъ дѣятелей

Мы не будемъ упоминать о той мелкой благотворительности, щедро рассыпаемый на постройку школъ и молитвенныхъ домовъ и церквей, но отмѣтимъ что. Ө. И. отзывается на все доброе, прекрасное и на то, что служилъ на пользу старообрядчества. Въ особенно настоящее время онъ состоитъ казначеемъ союза старообрядческихъ начетчиковъ.

Отрадное явленіе.

Въ № 297 «Рязанскаго Вѣстника» отъ 23 ноября с. г. я съ большимъ нравственнымъ удовлетвореніемъ прочиталъ, что въ Рязани 21 ноября совершилось воистину христіанское дѣло. Тамошніе купцы, извѣстные въ старообрядческой Руси братья Масленниковы, руководимые своимъ братомъ, неутомимымъ общественнымъ дѣятелемъ, Ѳедотомъ Игнатіевичемъ, выстроили великолѣпный старообрядческій храмъ, до сего времени въ Рязани не имѣвшійся, и при немъ двухъэтажный домъ для различныхъ надобностей приходской жизни и, мало того, что они все это выстроили *за свой счетъ*, но главное то, что они все это *передали въ собственность ими образованной общины*, на первомъ же ея собраніи.

Воистину дѣло христіанское! Какъ бы хорошо было, если бы такихъ примѣровъ побольше, да и подражаній этимъ примѣрамъ также побольше

Газета присовокупляетъ, что на первомъ собраніи дѣлами руководилъ пріѣхавшій изъ Москвы нарочито М. И. Бриллиантовъ. Вотъ бы М. И. примѣтить этотъ добрый благородный примѣръ бр. Масленниковыхъ да внушить его, кому слѣдуетъ, у насъ въ Егорьевскѣ, въ Москвѣ на Апухтинкѣ и еще кое-гдѣ...

Спаси Васъ Христось, дорогіе братья во Христѣ, гг. Масленниковы! Потомство о Васъ будетъ помнить!

Н. Зенинъ.

Θ. И. Масленниковъ.

Къ настоящему № мы прилагаемъ портретъ извѣстнаго въ старообрядчествѣ дѣятеля, рязанскаго купца Θ. И. Масленникова.

Всякій, взглянувшій на это энергичное лицо, невольно почувствуетъ къ нему уваженіе, которое эта личность поистинѣ заслуживаетъ.

Мы ничего не скажемъ объ его богатствѣ—какъ таковомъ, ибо оно пришло къ нему волей Бога и его энергичною работою. Но мы должны въ двухъ словахъ отмѣтить, что все, чѣмъ онъ владѣетъ теперь, нажито лично имъ (въ сотруди́чествѣ съ своими братьями, съ которыми онъ и теперь, уже въ зрѣломъ возрастѣ, живетъ дружно, какъ съ товарищами). Начавъ съ малаго—въ селѣ Спасъ-Клепики, Ряз. уѣз., онъ сталъ виднымъ коммерческимъ и общественнымъ дѣятеlemъ и въ самомъ губернскомъ городѣ—Рязани, гдѣ съ нимъ считаются, какъ съ крупною общественною величиною, отъ которой многое зависитъ, и къ голосу которой прислушиваются. Онъ владѣетъ большими хлѣбными складами, имѣетъ 6 лѣсопильныхъ заводовъ, крупныя земляныя и лѣсныя угодья и большія поставки. Уже успѣлъ заслужить званіе потомственнаго почетнаго гражданина. Но все-таки не это побуждаетъ преклоняться предъ его качествами и воздать ему должное, а его широкая плодотворная дѣятельность на нивѣ церковно-общественной, старообрядческой.

Мы не поклонники капитала, какъ капитала, но уважаемъ всякаго капиталиста, идущаго навстрѣчу нуждамъ общества. А Θедотъ Игнатьевичъ—именно и есть такой капиталистъ, который всюду спѣшитъ на помощь въ общественной нуждѣ.

Мы, начетчики, не знаемъ другого лица въ старообрядчествѣ, подобнаго ему, которое такъ любовно и щедро относилось бы къ нуждамъ начетничества. Какими только способами и средствами не подбадривалъ и не развивалъ онъ дѣятельности начетчиковъ! И право, не столько важна даже матеріальная помощь, сколько нравственное поощреніе и ободреніе. А въ немъ начетчики это всегда находили въ избыткѣ.

Теперь возьмите его строительную церковную дѣятельность: въ с. Селезневѣ, Ряз. губ., имъ создана роскошная каменная церковь, съ колокольнею, звономъ и внутренней обстановкой.

Тамъ же отличная школа для дѣтей старообрядцевъ и со всею обстановкою. И что замѣчательно, такъ это то, что имъ все это не такъ строится, какъ, на примѣръ, строятся храмы нѣкоторыми лицами, въ родѣ гг. Новиковыхъ въ Москвѣ, въ Егорьевскѣ, въ Уральскѣ и т. п.,—нѣтъ, онъ, не успѣвъ еще закончить построекъ, немедленно передаетъ ихъ во владѣніе общинѣ, а ужъ потомъ доводитъ дѣло до конца.

Въ Спасъ-Клепикахъ, на своей родинѣ, имъ обнесено богатою оградой кладбище старообрядцевъ всѣхъ согласій, и внутри ограды выстроены отличныя дома тоже для старообрядцевъ.

Въ с. Семеновскомъ, Пронск. уѣз., для вновь воссоединенныхъ его почти трудами безпоповцевъ, онъ выстроилъ хорошій молитвенный домъ и обставилъ его всей необходимою обстановкою и утварью.

Въ самой Рязани имъ выстроены чудной архитектуры соборный храмъ изъ камня съ отдѣлкою его цементомъ, а главы золотомъ, со склепами внизу. Два каменныхъ дома для нуждъ общины, огромнѣйшая каменная ограда вокругъ домовъ, церкви и кладбища. Предположено къ открытію училище для дѣтей старообрядцевъ, покупка земли, учреждено попечительство о бѣдныхъ, создана страннопримная и т. п.

Опять-таки все это уже передано въ общину, хотя строится за его личный счетъ (съ братьями) и такъ же будетъ продолжать достраиваться.

Съ высокимъ духовнымъ наслажденіемъ вы знакомитесь со всѣми глубоко продуманными затѣями строительства этого храма и общины вообще и невольно преклоняетесь предъ природнымъ умомъ его создателя, нигдѣ не учившагося, а такъ много знающаго и созидающаго.

Никто, кажется, такъ щедро не поддерживаетъ матеріально союзъ начетчиковъ, какъ Федотъ Игнатьевичъ.

Также широко онъ помогаль распространенію старообрядческой литературы, отпуская на это хорошія средства. Когда еп. Иннокентій издавалъ журналъ „Старообрядецъ“, то онъ, въ цѣляхъ поддержанія изданія, выписывалъ его сотнями экземпляровъ—съ указаніемъ, куда его направлять.

А съѣзды всероссійскіе?.. Развѣ они мало имъ поддерживались? Еще когда онъ принадлежалъ къ группѣ такъ-называемыхъ „неокружниковъ“, онъ уже принималъ энергичное участіе во всѣхъ дѣлахъ съѣздовъ и ихъ совѣтовъ, а нынѣ онъ даже членъ совѣта всероссійскихъ съѣздовъ старообрядцевъ.

А кому, какъ не ему, обязана св. церковь, въ большой степени, въ церковномъ примиреніи „окружниковъ“ и „неокружниковъ“. Вѣдь самымъ энергичнымъ дѣятелемъ въ этомъ дѣлѣ былъ онъ въ сотрудничествѣ съ Н. Т. Кацеровымъ, П. Н. Пастуховымъ и др., имъ подобными, которыхъ, къ слову сказать, было очень немного. Но организація съѣзда по вопросу о примиреніи въ Москвѣ въ 1906 году всецѣло принадлежитъ ему. Это ему стоило года времени, массы хлопотъ и денегъ. Одинъ наемъ помѣщенія подъ съѣздъ стоилъ по сто руб. въ день. А печатаніе и разсылка воззваній, увѣщаній, приглашеній и т. п. сколько стоили?

И до сихъ дней, ставъ уже крупнымъ капиталистомъ, онъ ревниво заботится о благѣ церкви Христовой со всѣхъ сторонъ возможности: духа, матеріала и личныхъ трудовъ. Прошлый годъ, печалась о ненормальности собора епископовъ безъ участія мірянъ и о не добромъ, не христіанскомъ отношеніи извѣстныхъ лицъ къ еп. Михаилу, онъ личнымъ трудомъ составилъ „открытое письмо къ И. И. Новикову“, трактующее въ защиту церковнаго пониманія соборности, взывающее къ справедливому отношенію къ епископу Михаилу, этому украшенію старообрядческой церкви, такъ несправедливо гонимому „отъ епископовъ Божіихъ“...

Письмо это по простотѣ, энергичности защиты добра и справедливости такъ интересно, что оно настоятельно требуетъ широкаго распространенія, въ особенности въ виду приближающагося собора епископовъ, а поэтому редакція журнала „Старообрядческая Мысль“ почла за нужное дать это письмо особымъ бесплатнымъ приложеніемъ и разсылаеть его при этомъ №.

Нельзя обойти молчаніемъ и послѣдняго подвига его человеколюбія, о которомъ уже говорили многія газеты—энергичной и стойкой защиты предъ жандармскими властями нашего сотрудника Н. Д. Зенина при его арестѣ и предполагавшейся высылкѣ.

Здѣсь важно не то, что онъ могъ поручиться за Н. Д. пятью тысячами рублей, которыя для него почти ничто, но важна его смѣлость и настойчивость въ ходатайствѣ предъ департаментомъ полиціи въ наши дни мрачнаго безвременія, когда не многіе на это отважатся, а тѣмъ болѣе люди, живущіе матеріально въ благоденствіи. Только его горящее любовью сердце подняло его на это и, главнымъ образомъ, ему обязанъ г. Зенинъ, что его не выслали, и дѣло приняло законный ходъ, а разъ это такъ, то уже можно считать, что всякая опасность миновала, ибо русскій судъ еще не дошелъ до такого униженія, чтобы не считаться съ истиною, а истина, невиновность, на сторонѣ Н. Д.

И что удивительно, такъ это то, что г. Масленниковъ во многомъ не сходилъся взглядами съ Н. Д., и даже они часто горячо спорили по разногласію въ церковныхъ вопросахъ. Но это не помѣшало высоко-христіанской душѣ, въ минуту опасности, забыть разногласія и бѣжать на помощь брату.

Таковы заслуги предъ церковью Ѳ. И. Масленникова. Но сказанное нами далеко не все изъ того, что сдѣлалъ Ѳ. И. Всего не опишешь.

Скажемъ только: дай Господи таковыхъ побольше!

Церковно-общественная жизнь.

Представление старообрядцев Государю Императору.

Во время проезда Государя Императора чрез г. Рязань, 8-го декабря 1914 года, имѣли высокую честь представиться Его Императорскому Величеству и поднести хлѣбъ-соль уполномоченные мѣстной старообрядческой общины: протоіерей Еразмъ Ивановичъ Пчелинъ, потомственный почетный гражданинъ Ѳедотъ Игнатьевичъ Масленниковъ и купецъ Василий Ивановичъ Масленниковъ. Отецъ Еразмъ обратился къ Государю съ слѣдующей рѣчью:

«Ваше Императорское Величество, Всемилостивѣйшій Го-

сударь! По неизреченной милости Господней мы, старообрядцы древняго города Рязани, счастливы привѣтствовать Тебя, Великій Государь, по русскому обычаю хлѣбомъ-солью. Сохраняя святыя завѣты отцовъ, мы тщимся хранить и старыя обычаи предковъ. Счастье наше—лицезрѣть Тебя, Отецъ Нашъ, выпало въ великую историческую годину, когда вся святая Русь несетъ различными путями тяжелое иго защиты Твоего Престола и нашей Родины. Но не страшитъ насъ, Государь, вражья сила, когда Твоя Самодержавная десница ведетъ на побѣды дерзкаго врага русскую побѣдоносную рать. И мы вѣримъ, Государь, что мы побѣдимъ, ибо: «Съ нами Богъ». Прими, Великій Государь, нашу хлѣбъ-соль и вѣрь,



Депутація Рязанской старообрядческой общины, имѣвшая счастье поднести Государю Императору хлѣбъ-соль 8 декабря 1914 г. Въ центрѣ священникъ о. Еразмъ Пчелинъ, съ правой стороны его—Ѳ. И. Масленниковъ, съ лѣвой—В. И. Масленниковъ.



Деревянное рѣзное блюдо въ серебряной оправѣ, на которомъ депутація Рязанской старообрядческой общины имѣла счастье поднести Государю Императору хлѣбъ-соль 8-го декабря 1914 года.

что мы, старообрядцы, по первому Твоему зову готовы отдать на алтарь Родины не только наше имущество, но и нашу жизнь».

Государь Императоръ милостиво отвѣтилъ: «Благодарю васъ, батюшка. Передайте всѣмъ вашимъ старообрядцамъ искреннюю мою благодарность».



**Храм
Русской Православной Церкви в Рязани**

интернет, 2011 г